



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

三问文化特派员:他们带来了什么改变? ——一份来自浙江宁波乡村的田野调查

一线调查

听需求

156名文化特派员深耕乡野、传递文化,覆盖全市所有乡镇(街道),顺着村民需求找方向成为他们初入乡村开展工作的起点

做实事

文化特派员以“搭平台、育人才、留作品”的思路,让文化在各村落生根,跨区域的协同联动让文化活力在甬乡大地全域迸发

谋发展

文化特派员将乡土文脉与市场需求精准对接,既让文化成为乡村的“精神标识”,也让文化资源真正转化为发展优势



◎ 本报记者 刘川 朱乔明

碶头陈村在文化特派员的帮助下推进“喜文化”创新实践。

市级文化特派员况艳带领团队表演《穆桂英挂帅》。

市级文化特派员陆晓莉为孩子们讲解地方名人故事。

姿态开启工作?
“别盯着你‘能做什么’,先看老百姓‘缺什么’。”初到横坎头村时,来自宁波大学的邵慧曾揣着一套“标准化”工作方案,而学院领导的这句话点醒了她。她把方案锁进抽屉,用整整两个月时间扎根村里:听果农倾诉杨梅销路的焦虑,听老人念叨“想看电影却看不清”的遗憾……这些村民的“急难愁盼”,最终成了她开展文化特派员工作的起点。

顺着村民需求找方向,是文化特派员的共同选择。

在江北区庄桥街道童家村,省级文化特派员吴莹的笔记本上,密密麻麻记满了村民口述的“童家故事”。驻村后,她发现当地乡村文脉传承正随着老一代人的离去而逐渐淡化,立刻邀请全国故事名家齐聚童家村开展蹲点采风,不仅系统梳理出《童家故事》,还将其改编成实景剧《仁孝童家》,为留住当地文脉写下了浓墨重彩的一笔。

在镇海区贵驷街道兴丰村,市级文化特派员况艳的工作“灵感”源于一次次入户与村民的促膝长谈。了解到村民想学越剧却没有资源,况艳就带着一支“明星导师团”进村。一级导演王乃兴、越剧傅派嫡传弟子吴明娟等名家手把手教村民调整台步、纠正唱腔。村民柳凤玉激动地说:“以前我们都是跟着视频自学,发声、气息不规范,今天经老师一指点,我感觉自己一下子进步了好多!我们随口提了一下想请名师指导,没想到这么快就实现了!”

在文化特派员精准对接村民需求方面,慈溪同样交出了亮眼答卷。选派特派员前,当地通过大量调研摸排精准掌握基层需求,创新构

建“1+17+N”市镇村三级联动工作体系,精准靶向选派17名各级文化特派员入驻乡村,并在此基础上建立文化专家库,对不同领域的人才资源进行精细梳理分类,无论是非遗传承、文艺创作,还是文旅规划等,只要群众有需求,专业人才都能快速匹配,让文化服务实现“按需送达”。

怎样去做?
扎下根做实事,他们从“送文化”到“种文化”

如何让优质文化资源真正在乡村“活”起来,培育出能自主延续的本土文化力量?在宁波,文化特派员以“搭平台、育人才、留作品”的思路,让文化在各村落生根、自主生长。

镇海区澥浦镇十七房村形成于南宋时期,蕴藏着丰富的商帮文化与民俗文化,却长期面临“青年外流、文化断层”的困境。市级文化特派员杜海君驻村后,没有急于开展文化活动,而是先着手“搭平台”:依托宁波“文艺两新”联盟的99家艺术机构,在村里挂牌成立宁波“文艺两新”艺术创作实践站;组织村里的文化骨干赴浙江音乐学院“取经”,学习专业的文化传承方法与活动策划经验。

“文化振兴从哪儿入手?我琢磨着,得先‘种’,就是把城市的优质文艺资源引进来,再结合本地特色‘种’下去。”由杜海君和团队共同创排、取材于十七房村商帮故事的儿童话剧《古村乡情代代传》在村里首演那天,看着

小演员们的生动演绎,台下不少老者红着眼眶念叨:“阿拉村(宁波方言:意为我们村)的根,终于让娃们‘接住’喽!”这正是杜海君想要的“种文化”效果:不仅为乡村留下优秀的文化作品,更培育出一支能赓续文脉的本土队伍。

这样的“种文化”故事,在宁波乡村处处可见。

鄞州区咸祥镇咸六村的非遗盘扣坊里,市级文化特派员张晓妍带着村民赶制订单。张晓妍驻村后,不仅把盘扣技艺课堂开进国家大剧院,让咸祥非遗盘扣作品“火了一把”,还帮村民打通了销售渠道,传统手艺真正变成了“活产业”。

“同学们,新中国成立以来,咱们青云村在航天航空、水利、化工等领域涌现出了22名专家。大家要以这些前辈为榜样,努力成为全面发展的新时代好少年。”在奉化区萧王庙街道青云村村史馆内,市级文化特派员邵琳带着孩子们了解村庄的“前世今生”。驻村后,邵琳发挥自身专业特长及所在高校资源优势,为该村量身定制了“数字乡村地图”,还参与设计了乡情交流中心,让文化留在群众心间,扎根乡村沃土。

入驻海曙区洞桥镇前王村的市级文化特派员陆晓莉,立足当地传统文化和名人文化,巧妙地把浙东学派名家全祖望和“糖丸爷爷”顾方舟两位地方名人联系起来,策划推出“望见方舟”名人文化品牌塑型项目,开展公益夏令营、舞台剧等“望见方舟”系列主题活动,推动名人文化传承与发扬。

单个特派员的深耕细作让文化在各村落生根,而跨区域的协同联动更让文化活力在甬乡大地全域迸发。(下转A2版)

热点观察

从质疑到点赞 别匆忙给他人挂“吊牌”

近日,吉林省吉林市的邓女士在户外登山时,因背包上悬挂吊牌被网友质疑为“吊牌姐”,随后邓女士澄清,背包系2025年9月购入,挂件系商家自带的普通牌子,滑雪服上的挂件是失联儿童寻亲卡。11月23日,滑雪服商家品牌负责人孟女士表示,品牌创立四年,已更换三批不同的公益寻亲吊牌,邓女士购买的衣服系第二批吊牌,为了帮助邓女士澄清真相,目前已赠送她一套全新的滑雪服和帽子。

编辑点评:在信息碎片化的当下,舆论场常常陷入“快判”与“标签化”的漩涡。一些网友仅凭一张照片、一个画面便匆忙定性,让“吊牌”这类符号轻易成为舆论的靶心。此次被嘲讽的“吊牌”,实则是善意的载体,这份主动传播公益的善心,应该得到点赞和支持。

值得欣慰的是,事件并未止于争议。商家主动赠衣致谢,既是对用户善意的证明,亦是对公益初心的坚守。四年来自更新寻亲吊牌,这家企业将商业行为与社会责任巧妙融合,让每件售出的商品都成为流动的公益载体。

网络空间不是法外之地,言论自由也不能凌驾于他人权益之上。这场闹剧值得我们反思网络时代的理性与善意。于公众而言,应当学会在喧嚣中保持理性,让善意不被误伤;于企业而言,公益不应是营销噱头,而应是根植于品牌基因的长期承诺。只有当商家真诚践诺、公众理性参与、媒体客观引导,才能构筑起善意畅达的良性生态。愿每一次网络质疑,都能少些情绪宣泄、多些理性求证,既拆穿伪装,也发掘美好,让网络空间充满温暖与善意。

(黄伟鸣)

持续推动“文明+”建设 千年古城峨眉山市绘制幸福新图景

◎ 本报记者 袁矛

在四川盆地西南缘,有一座被仙山秀水滋养的千年古城——峨眉山市。这里不仅有“峨眉山月半轮秋”的隽永诗意,更有在寻常街巷间流淌着的温情与秩序:从老旧小区换新颜,到农贸市场与潮汐摊区井然有序;从“口袋公园”的方寸闲适,到社区新时代文明实践站的融融暖意……一点一滴的文明细节,汇聚成这座城市的深厚底蕴,让文明创建的成果,沉淀为市民触手可及的幸福感。

今年5月,峨眉山市荣膺第七届全国文明城市称号。如今,这座浸润千年风雅的城市,正以文明为笔,在绿水青山间书写新的诗篇。

从“旧家园”到“心家园”,城市更新有温度

11月11日,迎着晨光,峨眉花园小区旁的“口袋公园”渐渐“苏醒”,晨练的居民陆续前来。

“以前哪敢想,一出门就是公园。”65岁的张大姐是晨练队伍中的一员,她是小区的老住

户,见证了这块空地从杂乱蜕变如今绿意盎然、智能健身器材和儿童游乐设施一应俱全的模样。

张大姐告诉记者,峨眉花园小区是建于上世纪90年代的“三无小区”,小区居民曾长期受到环境脏乱差、生活不便利、安全无保障等问题的困扰。以创建全国文明城市为契机,小区实施了改造提升,实现了“净靓美”的华丽转身:坑洼不平的水泥路变成了平整的沥青路面,智能门禁系统24小时守护安全,围墙边角化身为“美丽角”。此外,小区还在多方引导助力下,探索出“一核两元三体”的自治模式。曾经的“三无小区”如今已变成人人牵挂的“心家园”。

“以前总想搬走,现在儿子要接我去新家,我反而舍不得。”张大姐的心里话,道出了文明创建带来的切实改变。

2021年以来,峨眉山市先后改造老旧小区557个,改造提升农贸市场11个,新改建“口袋公园”11个,改造公交站台58座,施划停车位8620个(处),新建停车场6个,高品质

“15分钟生活圈”逐渐形成。

从“治理”到“智理”,数字赋能显效能

硬件水平节节攀升,文明润物相得益彰。

当天上午,喧闹的音乐与人声,将记者引入“智慧生活 邻里同享”胜利街道“邻里惠报”智慧商圈启动仪式现场。活动现场热闹不已,台上,胜利街道办事处主任杨峻览向现场居民介绍街道智慧小程序以及“邻里惠报”智慧商圈建设情况;台下,20余家人入驻智慧商圈的商户搭起“文明集市”,为市民提供便民志愿服务。

“我们街道以文明创建为契机,打造了智慧小程序平台,并在城东社区、桑园社区等试点进行数智社区治理实践,取得了一定成效。”杨峻览介绍,通过总结经验、民意调查,智慧小程序进行了全面升级,新增“邻里惠报”板块,让居民一键获取入驻商家专属优惠。

(下转A2版)

今日看点

政策执行仍需打通堵点 别让老人护理假成“纸面福利”

A3 关注

AI当电商上演“魔法攻防战”谁能在“战场”笑到最后?

A4 深读

北京延庆为自产自销农户“筑巢安家”为城市痛点开一剂“暖心方”

B1 要闻

文明炼成记

数说峨眉山市

- 创建全国文明村镇1个、全国文明单位2个
- 推选“中国好人”2人、全国道德模范提名奖1人、全国文明家庭1户
- 改造老旧小区557个
- 改造提升农贸市场11个
- 新改建“口袋公园”11个
- 改造公交站台58座
- 施划停车位8620个(处)
- 新建停车场6个